
课题1   原子的构成

教学目标：

1、知识与技能：
1）了解原子是由质子、中子和电子构成的；

2）初步了解相对原子质量的概念，并会查相对原子质量表。

2、认识与过程：培养学生观察能力，分析综合能力和抽象思维能力。

3、情感与价值观：进行世界的物质性、物质的可分性的辨证唯物主义观点的教育，          结合张青莲教授的卓越贡献资料，对学生进行爱国主义教育。

重点：原子的构成。

难点：相对原子质量的概念形成。

教学方法：情境教学法、课堂讨论法。

教学手段：多媒体课件

教学思路：由于在现阶段的教学条件下，原子这种微观粒子既看不见也摸不到，只能靠分析宏观现象去诱发想象，因此对于初学者来说有一定的困难。建议在教学过程中能自制或借鉴一些关于微观粒子运动变化的三维动画，这样既能诱发想象，加强对知识的理解，又能把抽象变为生动，增强学习这部分知识的兴趣。
教学过程
【课前准备】组织学生查找有关原子弹的资料
情景导入：        
同学们在第三单元的学习中知道了分子、原子的概念，而且它们都是构成物质的微观粒子。

【屏幕演示】水分子的分解动画

【回顾讨论】 在理解了分子和原子的概念的基础上，你能说出化学变化的实质是什么吗？ 
【学生回答】化学变化的实质——在化学反应中，分子化分成原子，原子重新组合成新的物质的分子。

【启发】 在化学反应里分子可以为原子，原子在化学反应里不能再分。用其它方法能不能再分呢？

【屏幕显示】原子弹爆炸的蘑菇云的图片

【学生交流】汇报有关原子弹的资料

【学生归纳】原子弹是通过原子裂变释放出巨大能量而制造出来的。

【讲解】1897年，在英国科学家汤姆发现电子以后，人们开始揭示了原子内部的秘密。

【讲解并板书】 一、原子的构成

【屏幕演示】原子的构成的动画（2份动画）

【讲解】根据刚才的动画演示，我们可以看到原子分为原子核和核外电子

【指导阅读】请同学们看书69页第一段，想象一下原子和原子核的大小，并谈一谈自己的感受。

【学生发言】原子很小，看不见，摸不着；我的手上有无数个原子；原子核更小，在原子里原子核外的空间很大；电子绕核做高速运动……

【教师引导】原子核很小，科学家经过研究证明原子核还可以再分，在动画中已经显示出来了，大家再仔细观察原子核的构成。

【屏幕演示】重放动画1、2

【学生归纳】
原子的构成       质子（+）                   

      原子核                               

原子            中子（不带电）
核外电子（-）
【教师讲解并板书】                              

【教师引导】请同学们看书68页表4-1，通过这个表格，能否猜想一下原子核的带电情况？

【学生看书讨论】

【学生回答】原子核带正电，并说明理由。（其他人补充）

【教师启发】原子核带正电，核外电子带负电，那么原子显不显电性呢？

【屏幕出示】课本68页表4-2

 原子的构成

	原子

元素
	质子数
	中子数
	核外电子数

	氢
	1
	0
	1

	碳
	6
	6
	6

	氧
	8
	8
	8

	钠
	11
	12
	11

	氯
	17
	18
	17


【教师引导】同学们仔细观察这个表，你能获得哪些信息？

【学生讨论回答】
1、氢原子核内只有一个质子，没有中子；

2、碳原子和氧原子的质子数、中子数和核外电子都相等；

3、所有原子的质子数和核外电子数都相等；

4、原子不显电性；有的原子的质子数等于中子数，有的不相等；

5、不同原子的核内质子数不同；

不同原子的核外电子数不同……

【教师归纳】大家总结的很好！对于原子来讲，核内质子数=核外电子数，但不一定等于中子数。原子不显电性。

第二课时

【设疑】 我们已知道原子很小但有质量，那么原子的质量有多大呢？

 
【讲解】 不同的原子、质量各不相同，可以用现代科学仪器精确地测量出来。

【投影】 一个碳原子的质量是：0．00000000000000000000000001993千克

即1．993×10-26千克

一个氧原子的质量是：0．00000000000000000000000002657千克

即2．657×10-26千克

一个铁原子的质量是：0．00000000000000000000000009288千克

即9．288×10-26千克

【讲解】 这样小的数字，书写、记忆和使用起来都很不方便，就像用吨做单位来表示一粒稻谷小麦的质量一样。因此，在国际上，一般不直接用原子的实际质量，而采用不同原子的相对质量——相对原子质量。

【板书】 二、相对原子质量：以一种碳原子的质量的1/12作为标准，其它原子的质量跟它比较所得的数值，就是这种原子的相对原子质量（原子量）。

【讲解】一种碳原子，指的是核内有6个质子和6个中子的这种碳原子。

【板书】1个碳原子的质量：1．993×10-26千克，其1/12是1．993×10-27千克≈1．66×10-27千克，

则氧的原子量=
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即原子的原子量=
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【比喻讲解】我们 引用一个形象的例子来讲解一下相对原子质量的概念：
我有一堆水果，有人让我记住每个水果的质量，我选取了一个苹果作为参照物，称其质量为100克，现称得梨的质量为300克，猕猴桃的质量为500克，分别将这二者的质量与100克相除，所得倍数即为梨和猕猴桃相对于苹果的质量，我只要记住梨是3，猕猴桃是5就可以了。

【设疑】 相对原子质量是原子的真实质量吗？
【讲解】 课本最后的附录就是相对原子质量表，让学生知道如何查表。           

【课堂小结】请你谈一谈本节课的收获与感悟

随堂练习
【心中有数】
1．原子（普通的氢除外）的原子的核是（ ）

（A）由电子和质子构成     （B）由质子和中子构成

（C）由电子和中子构成     （D）不能再分

2．在原子里质子数等于（ ）
（A）中子数               （B）电子数 
（C）中子数和电子数之和   （D）原子量

3．化学变化中的最小微粒是（ ），在化学变化中可分的微粒是 （ ）
（A）原子  （B）分子  （C）电子  （D）原子核

4．一个碳原子的质量是1．993×10-23千克，碳的原子量为 （ ）

（A）12克（B） （C）12 （D）

5．已知原子的核电荷数，可以确定它的（ ）
（A）原子量（B）质子数（C）中子数 （D）电子数

6.原子中决定相对原子质量大小的主要微粒是(   )

    A.质子数和电子数       B.质子数和中子数

    C.中子数和电子数       D.核电荷数

【开动脑筋】
1.某原子的质子数为26，中子数比质子数多4，则该原子中所含微粒总数为（    ）
A.26   B.56   C、82      D.86

2．构成氧原子的微粒有（    ）

A．8个质子，8个中子，16个电子      B．8个质子，8个电子
C．8个质子，8个中子，8个电子       D．8个原子核，8个中子，8个电子

【创新园地】现有质量相同的钠、镁、铝三块金属，哪一种金属含的原子最多？哪一种金属含的原子最少？为什么
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